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Úvodem

Možná jste se někdy zamýšleli nad tím, jak je možné, že stavební spořitelny 
nabízejí tak levné úvěry i přesto, že sazby úvěrů na trhu rostou. Jak je možné, že 
stavební spořitelny nabízejí pevné úročení vkladů i úvěrů i v turbulentním ob-
dobí, kdy se úrokové sazby chovají zcela nepředvídatelně a prognózy renomo-
vaných analytiků selhávají? Pokud jste si takovou otázku položili, možná jste si 
na ni i odpověděli. A odpověď pravděpodobně zněla: „Mají to nějak spočítané“. 
A měli jste pravdu. Přirozeně pak zůstává otázkou, jak se takové věci počítají.

Stavební spořitelny jsou sice bankami, ale způsob řízení jejich aktiv a pa-
siv se podstatně liší od metod používaných v klasickém bankovnictví. Klienti 
stavebních spořitelen si zvykli na pojmy jako je cílová částka nebo hodnotící 
číslo, aniž však často znají jejich význam a důležitost. Matematika stavebního 
spoření, která s těmito parametry pracuje, stále zůstává doménou několika málo 
odborníků ve stavebních spořitelnách.

Matematik stavebního spoření je osoba, která je nezbytná při stanovování 
podmínek smluv o stavebním spoření. Tarif stavební spořitelny, který určuje 
parametry produktu, musí být navržen s náležitou odbornou péčí, neboť ovlivní 
chod stavební spořitelny na řadu let. Vždyť klient, který uzavře smlouvu o sta-
vebním spoření, si podle takové smlouvy může vzít po šesti letech úvěr a tento 
úvěr bude dalších deset let splácet, a to měsíčními splátkami, které byly stano-
veny na samotném počátku smluvního vztahu, kdy ještě nebylo vůbec jisté, zda 
nějaký úvěr bude vůbec čerpán.

Matematik stavebního spoření odpovídá za takové nastavení obchodních 
podmínek produktu, které stavební spořitelně zajistí dostatek zdrojů pro po-
skytování úvěrů nejen dnes, ale i po mnoha letech. I když se to v současné 
době přebytku zdrojů zdá být jednoduché, rovnováha mezi vklady a úvěry není 
samozřejmostí.

Tato kniha přináší souhrn těch nejdůležitějších informací o málo známém 
oboru, kterým matematika stavebního spoření je. Vychází z německého modelu 
stavebního spoření, který byl v České republice úspěšně implementován a zo-
hledňuje i zkušenosti z dosavadního vývoje stavebního spoření u nás.
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Kniha je psána formou učebnice a obsahuje řadu příkladů, které usnadní 
pochopení jednotlivých partií. Příklady a kalkulace, které jsou v této knize po-
užity, jsou zpracovány v Excelu a volně dostupné na adrese http://petr.kielar.cz.

Pro snadné porozumění obsahu této knihy by měly čtenáři postačovat zá-
kladní znalosti středoškolské matematiky. V některých kapitolách je předpo-
kládána alespoň pasivní znalost základů běžné fi nanční matematiky (výpočet 
anuitní splátky, současná a budoucí hodnota).

Děkuji všem, kteří mi pomohli při práci na této knize. Velký dík patří ze-
jména Romanu Hurychovi, který celý text velmi pečlivě přečetl a poskytl mi 
k němu řadu podnětných komentářů. Za podporu děkuji také Vojtěchu Luká-
šovi a Asociaci českých stavebních spořitelen.

Petr Kielar


